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Resumen
      En esta ponencia se presentan a manera de reflexión los elementos que influyen en el diseño y desarrollo de un currículo orientado a la formación de profesionales. Antes de poner en práctica un modelo pedagógico mixto o virtual hay que planear lo que se desea como futuro profesional y su vinculación con las necesidades del mercado de trabajo. Hay que considerar aspectos contextuales, las propias de los docentes, los tutores y los estudiantes y las referidas al aprendizaje. Asimismo relacionarlas con un diseño instruccional y uso de tecnologías  como medios que propicien un aprendizaje autónomo y desarrollen un trabajo colaborativo en los alumnos. 
     Palabras clave: programas mixtos, programas virtuales, diseño de programas mixtos, planeación de programas virtuales, TIC en programas mixtos.
Abstract

      This communication is about different kind of elements influences for the design and development from a curriculum guide that students acquired skills through bachelor programs. It’s a reflection. Before to work with blended learning or virtual knowledge it’s convenient planning that school wants from future professional and to attend the skills that work market needs. There is to think in contextual elements, teacher characteristics, behavior tutorial, students and actions of learning too. All these aspects relate with instructional design and use from TIC as forms to help students practice an autonomous learning and development collaborative work with another students.
     Key words: blended programs, virtual programs, design blended programs, planning virtual programs, TIC in blended programs. 
Introducción

    Hoy en día pensar en la educación es vincularla a transformación. En la primera década del siglo XXI la vida y el sentir se han visto afectados por la globalización que como fenómeno mundial ha repercutido en los países centrales y los que se encuentran en vías de desarrollo transformando el paradigma respecto a la educación y a la economía. Tales cambios se han presentado a nivel macro por lo que no se han logrado  resolver las diferencias entre los grupos que se han adaptado a estos cambios y uso de la tecnología y los que no han tenido la posibilidad de que la tecnología forme parte de sus actividades cotidianas, laborales y académicas.
    La sociedad en general usa la innovación y la tecnología pero ésta no determina la evolución histórica y el cambio social, sin embargo sí influye en la capacidad de las sociedades para transformarse (Castell, 2006, p. 33). Hay reestructuración de los procesos productivos haciéndose manifiesto en el interés de aumentar la competitividad y la productividad. Los países que se adaptaron a estos requerimientos crearon alianzas surgiendo una integración financiera global; sin embargo hay repercusiones a nivel identitario ya que aunque los sistemas de comunicación favorecen la interconexión, el hombre se vuelve más independiente y se separa cada día más del todo social. De ahí que para el siglo XXI E. Morín (1999)  presenta los siete saberes fundamentales que giran en torno a la vida, el universo y el ser humano respecto al conocer, comunicarse, enseñar una identidad terrenal, así como concebir a la humanidad como una comunidad planetaria (pp.13-17).
El aprendizaje en el siglo XXI
    Ahora bien, el considerar el uso de la informática y los sistemas tecnológicos digitales o sea las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), el priorizar la importancia de las competencias para hacer frente a las exigencias de la vida diaria y el hecho de manifestar como contraparte los saberes indispensables en la educación del futuro han influido en la concepción del aprendizaje sobre el que se concibe y ponen en práctica los modelos educativos que tanto a nivel institucional como en todas las áreas educativas formadoras de profesionales se tienen, entre las que se encuentra las acciones correspondientes a los modelos de educación a distancia.
Los aspectos que intervienen en los modelos educativos mixto o a distancia son la influencia del entorno, las características de los actores educativos como los docentes, tutores y los estudiantes quienes con su conducta le dan vida e interpretación a la acción didáctica y la concepción que se tiene sobre el aprendizaje a nivel institucional y de los cuerpos académicos que se refleja en los modelos educativos, uso de TIC y las actividades de aprendizaje en los estudiantes, tal como se ilustra en la figura 1.
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Figura 1. Variables que intervienen en el aprendizaje en modelos no convencionales.
Por tanto, en esta ponencia se incluye un análisis general de estas variables y su interacción con el hecho educativo en un modelo no convencional.
1. Variables contextuales en la aplicación de modelos pedagógicos mixtos y a distancia.
     A partir de la Declaración Mundial sobre la Educación Superior en el siglo XXI: visión y acción (1998: Artículo 12) en la Organización de las Naciones Unidas  para la Educación la Ciencia y la Cultura (UNESCO) el uso de las nuevas tecnologías se ha manifestado resaltando que: 
    “…las nuevas tecnologías brindan posibilidades de renovar el contenido de los cursos y los métodos pedagógicos, y de ampliar el acceso a la educación superior... se modifica el papel de  los docentes en relación con el proceso de aprendizaje y a través de un diálogo permanente se transforma la información en conocimiento y la comprensión pasa a ser fundamental.”  Asimismo se establecen distintos medios para lograrlo, se menciona en el inciso b) crear nuevos entornos pedagógicos, que van desde los servicios de educación a distancia hasta los establecimientos y sistemas ‘virtuales’ de enseñanza superior, capaces de salvar las distancias y establecer sistemas de educación de alta calidad, favoreciendo así el progreso social y económico y la democratización así como otras prioridades sociales importantes… g) es importante observar que ante todo son los establecimientos de educación superior los que utilizan esas tecnologías para modernizar su trabajo en lugar de que éstas transformen a establecimientos reales en entidades virtuales”.
2. Variables tecnológicas    
    Cabe mencionar que en el último lustro del siglo XX y en el primero del presente milenio se han llevado a cabo distintas reuniones de países a nivel mundial en los que el tema ha sido la forma de mejorar la educación superior y realizar acciones conjuntas que permitan la interacción y el trabajo conjunto, sin embargo es importante destacar la Cuarta Cumbre Unión Europea-América Latina y Caribe realizada en Austria en el año de 2006, en la que de tomando  un horizonte de tiempo al 2015 se acordaron acciones que beneficiarán a la educación superior destacando la promoción del uso de las tecnologías de información.
    De acuerdo al Programa Sectorial de Educación 2007-2012, se da importancia al uso de las tecnologías. En el Objetivo 3 se plantea el “Impulsar el desarrollo y utilización de tecnologías de la información y la comunicación en el sistema educativo para apoyar el aprendizaje de los estudiantes, ampliar sus competencias para la vida y favorecer su inserción en la sociedad del conocimiento” y se mencionan como estrategias y líneas de acción para la Educación Superior el fomentar el desarrollo y uso de las TIC para mejorar el aprendizaje, la operación de redes de conocimiento y el desarrollo de proyectos intra e interinstitucionales. Otra estrategia es impulsar la educación abierta y a distancia con criterios y estándares de calidad e innovación permanentes y entre sus líneas de acción se encuentran el crear la Universidad Abierta y a Distancia, constituir el Sistema Nacional de Educación Abierta y a Distancia, promover programas de educación continua en la modalidad a distancia, así como crear un sistema para evaluar y acreditar la calidad de los programas educativos de educación superior abierta y a distancia (Programa Sectorial...2007, pp. 11 y 40).
    Respecto a la política educativa del sexenio actual y con base a lo aceptado en el Pacto por México, es importante resaltar que desde antes de que se hablara de los puntos clave en  la reforma educativa el presidente mexicano desde diciembre de 2012 ya hablaba de promover la alfabetización digital y adecuar los contenidos al uso dela tecnología, lo cual no es nuevo pues en educación básica tiene         -entre otros antecedentes- el programa Enciclomedia (Peña, 2012).
2. Influencia de las variables tecnológicas. Es
importante mencionar que las escuelas con modelos educativos presenciales ya se han iniciado en el uso de las TIC para ampliar la formación del estudiante y responder a la exigencia del entorno nacional e internacional. Un modelo pedagógico mixto, combinado, híbrido o blended learning, utiliza las TIC junto con aspectos presenciales (Montera, 2007, 128-132) para maximizar los beneficios del aprendizaje en línea, el cual se recomienda especialmente cuando se está en proceso de cambio de un modelo presencial a uno a distancia. En los modelos a distancia no existe relación presencial alguna y se usa un medio tecnológico (relación síncrona o asíncrona) en el desarrollo de un programa. Sangrá (2002)  considera que la educación a distancia es una alternativa a la educación presencial y que con el uso de las TIC se está superando el obstáculo de la no interacción presencial en los modelos mixtos y a distancia. Sin embargo, es importante indicar que además de dar cumplimiento con lo establecido en el modelo educativo, cada escuela tiene que contar con un área de Tecnología Educativa y Campus Virtual la que apoyada en especialistas en informática, en diseño y pedagogos traducirán las unidades de aprendizaje que formulen los docentes especialistas en programas mixtos o a distancia, a los diseños instruccionales además de producir los materiales, los subirán a la plataforma tecnológica con la que se trabajará, atenderán a las necesidades y problemas que se vayan presentando en relación con la plataforma, todo ello con apoyo de la Unidad Politécnica para la Educación Virtual (UPEV del IPN). 
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Formato General

El material debe presentarse en hojas tamaño carta, con márgenes superior e inferior  izquierdo y derecho de tres centímetros, en una estructura de dos columnas; el texto debe estar totalmente justificado, y ninguna parte del mismo ni gráfica, figura o tabla alguna deben quedar fuera del área de impresión. 

Título Principal

El título principal debe aparecer al inicio de la primera página, centrado, con una fuente de 14 puntos con negritas tipo Times New Roman. Se debe escribir en mayúsculas. Posteriormente se coloca un espacio de dos líneas en 12 puntos. 

Autores e Instituciones de Afiliación

Los nombres de los autores deben centrarse con respecto al título, utilizando un tipo Times New Roman de 12 puntos; cuando se trate de varios autores deben mostrarse en un formato de una columna, con sus instituciones de afiliación en itálicas y centradas debajo del nombre correspondiente; de ser posible debe incluirse el correo electrónico. Posteriormente se coloca un espacio de dos líneas en 12 puntos. 

Segunda Página y Siguientes

El texto en la segunda página y todas las siguientes debe comenzar inmediatamente después del margen superior, utilizando el formato ya mencionado de dos columnas.

Texto del Artículo

El texto debe estar en tipo Times New Roman de 11 puntos, con un espaciamiento sencillo. Todos los párrafos deben comenzar con una sangría de 0.5 cm, y estar completamente justificados. No deben agregarse líneas adicionales en blanco entre los párrafos. Se recomienda que las figuras y tablas estén en un formato gráfico vectorizado, tales como Windows metafile o enhanced metafile, para asegurar un mínimo de calidad al momento de impresión.

Los títulos de tablas se colocan en la parte superior de las mismas, gráficas y figuras en la parte inferior en itálicas. Gráficas y figuras deben estar en una fuente tipo Times de 9 puntos, con negritas. Las figuras y tablas deben numerarse de forma separada, escribiendo con mayúscula sólo la primera letra de cada título; los títulos de figuras deben centrarse debajo de las imágenes, mientras que los títulos de tablas deben ir antes de las mismas. Todas las figuras y tablas deben estar referenciadas en el texto. Ejemplos:

Figura 1. Título de figura

Tabla 1. Título de tabla

Encabezados de Primer Nivel

Deben ser tipo Times New Roman de 12 puntos y con negritas, justificados a la izquierda, con una línea en blanco antes y después del encabezado; utilice un punto después del número de título.

Encabezados de Segundo Nivel

Similares a los de primer nivel, pero a 11 puntos.

Encabezados de Tercer Nivel. No se recomienda el uso de este tipo de encabezados; sin embargo, en caso de ser requeridos deben escribirse con fuente tipo Times New Roman de 11 puntos en negritas, y seguidos por un punto y el texto en la misma línea.

Pies de Página

Evite el uso de pies de página tanto como sea posible; en caso de requerirlos colóquelos al final de la columna en la página en la que fueron referenciados. Utilice un tipo Times de 8 puntos, con espaciado simple. 

9. Referencias

Incluya en orden alfabético todas las referencias tanto bibliográficas como de otros medios, en una lista al final del trabajo. Utilice una fuente tipo Times New Roman de 10  puntos con espacio simple. Formato APA.
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Nota: utilice el encabezado que se encuentra en este formato y numere las hojas de su ponencia.
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�    Esta ponencia es resultado del  acercamiento reflexivo que se tiene al marco teórico que sustentará una investigación sobre las licenciaturas a distancia que se han instrumentado en la Escuela Superior de Comercio y Administración, Unidad Santo Tomás; en este momento se están rescatando las respuestas a un cuestionario dirigido a los estudiantes de estos programas y que fue publicado en la plataforma.
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