Industria textil y telefonía impulsan el nearshoring en México
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El director ejecutivo de Proyectos de Exportación de ProMéxico, Manuel Sandoval. Foto: H. de la Rosa
El fenómeno del nearshoring, práctica que radica en acercar los centros de producción a los de consumo, se incrementará en México en sectores como el textil, el de telefonía y en productos que requieren de ciertas medidas de seguridad, como es el caso de aquellos que necesitan preservar la propiedad intelectual.

"El nearshoring va a ser más rápido (en México) en sectores que necesitan mucha agilidad en la respuesta de la cadena, o "justo a tiempo", como la industria textil y telefonía", explicó en entrevista el director ejecutivo de Proyectos de Exportación de ProMéxico, Manuel Sandoval.

El regreso de manufacturas que operan en China a Norteamérica para estar más cerca de los centros de consumo detonan en México el nearshoring por sus costos energéticos, laborales y logísticos frente al alza de los sueldos y de las tarifas del transporte marítimo en China. Según Sandoval, el 36% de industrias manufactureras ubicadas en el país asiático podrían desplazarse a Norteamérica y, de este total, el 25% podrían instalarse México.
No va a ser más porque México no tiene tanta capacidad en su canal de manufactura para poder atraer más, tenemos que prepararnos ahora para aumentar nuestro ancho de banda en manufactura (…) y entender que no vamos a poder atraerlo todo sin definir qué quieres atraer, explicó.
La Comisión Nacional de Inversiones Extranjeras, dependiente de la Secretaría de Economía, cifró que la inversión extranjera directa en México de enero a septiembre de 2013 fue de 28 mil 233.8 millones de dólares, lo que representó un incremento de 116% frente al mismo periodo en 2012.
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